

# Slovenski VESTNIK

LETNIK XXXIII.

CELOVEC, PETEK, 24. MAREC 1978

ŠTEV. 12 (1858)

OBISK ZSO PRI SKGZ V TRSTU:

## Med zamejskimi Slovenci je potrebna čim tesnejša povezava v skupnem boju za narodne pravice

V okviru rednih stikov, ki jih že dolga leta vzdržujeta Zveza slovenskih organizacij na Koroškem in Slovenska kulturno-gospodarska zveza v Trstu, je bila prejšnji teden delegacija ZSO na obisku pri SKGZ. V petek zvečer so predstavniki ZSO kot gostje SKGZ obiskali predstavo igre „Vrtnice“ v Stalnem slovenskem gledališču v Trstu. Po sobotnih razgovorih na sedežu SKGZ in po kosilu v Devinu, kjer so se sestali tudi s predstavniki Slovenske skupnosti, so si člani delegacije ogledali še gradbišče novega slovenskega Kulturnega doma v Gorici.

V delegaciji ZSO, ki jo je vodil predsednik dr. Franci Zwitter, so bili še podpredsednik dr. Avguštin Malle, tajnik dipl. inž. Feliks Wieser ter člani upravnega odbora: podpredsednik Zveze koroških partizanov Janez Wulf-Luc, občinski odbornik v Pliberku Stanko Vavri, tajnik Slovenske prosvetne zveze Andrej Kokot in glavni urednik Slovenskega vestnika Rado Janežič. Delegacijo SKGZ pri razgovorih je vodil predsednik Boris Race, v njej pa so bili še tajnik dr. Darji Cupin ter člani izvršnega odbora dr. Vito Svetlina, Filibert Benedetič, dr. Mirko Primožič, Edmund Košula, Bogo Samša in Jože Koren.

Pri razgovorih je bila z obeh strani poudarjena potreba in važnost stalnih stikov med osrednjimi organizacijami Slovencev v Avstriji in Italiji, ker gre v obeh primerih za zelo podobne razmere in zato tudi za mnogo skupnega v boju za doseg takih razmer, v katerih bi bila manjšini zagotovljena obstoj in vsestranski enakopravni razvoj. V tem smislu je tudi tokratno srečanje veljalo medsebojnemu informiranju o položaju obeh narodnih skupnosti ter izmenjavi izkušenj v njihovih prizadevanjih za uresničitev narod-

nostnih pravic, zajamčenih v mednarodnih dokumentih ter v ustavnih določilih obeh držav. Prav tako pa so bile obravnavane tudi vsestranske možnosti čim tesnejšega sodelovanja ter dogovorjene konkretne oblike in akcije, ki bodo poglobile stike med obema organizacijama ter obogatile medsebojno sodelovanje na posameznih področjih.

### Pogovor z vlado o manjšinskih vprašanjih

Zvezni kancler dr. Bruno Kreisky je povabil predstavnike Zveze slovenskih organizacij na Koroškem in Narodnega sveta koroških Slovencev na pogovor „o načelnih vprašanjih v zvezi s slovensko narodno skupnostjo na Koroškem“. Pogovor bo v ponedeljek 3. aprila 1978 v uradu zveznega kanclerja na Dunaju.

O razgovorih med delegacijama ZSO in SKGZ je bilo sprejeto skupno sporočilo, ki ga objavljamo na posebnem mestu.

Koristnost čim tesnejše povezave in čim širšega sodelovanja med Slovenci v zamejstvu pa je bila poudarjena tudi na kosilu v Devinu, ki so se ga poleg članov obeh delegacij udeležili

še jugoslovanski generalni konzul v Trstu Ivan Renko ter predstavniki Slovenske skupnosti: predsednik deželne sveta te na strankarski podlagi osnovane slovenske organizacije dr. Andrej Bratuž, deželni tajnik in poslanec dr. Drago Štoka ter predsednik goriškega pokrajinskega sveta Gradimir Gradnik.

Predsednik ZSO dr. Franci Zwitter se je ob tej priložnosti zahvalil SKGZ za topel sprejem in poudaril veliki pomen takih srečanj za skupne napore, da ohranimo slovenskemu človeku obstoj in enakopravnost na podedovani zemlji. Izrazil je željo, da bi Slovenci v Italiji v novih pogojih, ki jih je ustvaril osimski sporazum, dosegli uresničitev svojih pravic in s tem zaščito svojega obstoja in razvoja. Izrazil je zadovoljstvo zaradi prisotnosti predstavnikov Slovenske skupnosti in naglasil pomen enotnosti v narodnih vprašanjih, kakor je to tudi primer obeh osrednjih organizacij na Koroškem. Zavedamo se, je naglasil predsednik ZSO, da je v prvi vrsti od nas samih odvisno, če bomo ostali in živeli, zato pa se tako vztrajno borimo za dosledno izpolnitev člena 7 državne pogodbe.

Temu boju koroških Slovencev je želel čim večji uspeh predsednik SKGZ Boris Race. Izrazil je prepričanje, da bomo koroški Slovenci že naprej vztrajali v svojem pravičnem prizadevanju za dosledno izpolnitev obveznosti Avstrije do manjšine ter zagotovil vso podporo našemu boju, ki ima — kot je dejal — kljub precej različnim pogojem in okoliščinam vendarle mnoge skupne značilnosti z bojem Slovencev v Italiji.

Predstavniki Slovenske skupnosti dr. Drago Štoka je naglasil, da je to srečanje prvi stik na taki ravni. Ko je govoril o trenutnem političnem položaju v Italiji, je izrazil zaskrbljenost nad bližnjo bodočnostjo, obenem pa dejal, da tudi Slovenci v Italiji občutijo trdo roko Avstrije nad koroškimi Slovenci. Zato je še toliko bolj važno, da imamo Slovenci v temeljnih vprašanjih našega obstoja skupen jezik, kar nam bo olajšalo rešitev naših problemov.

Končno je pomen takih srečanj poudaril še generalni konzul Ivan Renko ter zagotovil, da bo matična domovina kot doslej tudi v bodoče na ustrezen način podpirala pravični boj zamejskih Slovencev za njihove pravice.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA V CELOVCU

v a b i n a



Slavnostno prireditev

OB 70-LETNICI NJENEGA OBSTOJA

v nedeljo 16. aprila 1978 ob 14. uri v Mestnem gledališču v Celovcu

Pod geslom:

IZ RODA V ROD KRVI GRE TEK  
IZ VEKA V VEK DUH IŠČE POT

Vstopnice so v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v knjigarni „Naša knjiga“ v Celovcu in v pisarni SPZ ter 1 uro pred prireditvijo pri gledališki blagajni.

bodo sodelovali pevski in tamburaški zbori, instrumentalni ansambli, folklorne skupine, recitatorji in likovni umetniki; skupno nad 500 sodelujočih. Odbor

## Enakopravnost manjšin v Avstriji samo „pomota“?

Na vprašanje OVP-jevskih poslancev, kako je bilo mogoče, da se je na pismu, ki ga je poslal urad zveznega kanclerja Slovenskemu informacijskemu centru v Celovcu, pri krajevni navedbi poleg nemškega imena Klagenfurt pojavila tudi slovenska označba Celovec, je zvezni kancler Kreisky odgovoril, da je šlo za pomoto. Hkrati je zagotovil, da bo poskrbel, da se v bodoče kaj takega ne bo več dogajalo.

Tako, zdaj smo iz poklicanih ustlišali, da enakopravnost manjšin v Avstriji ni nič drugega kot „pomota“. In dobili tudi zagotovilo, da se take „pomote“ ne bodo več ponavljale, kar z drugimi besedami povedano pomeni, da se enakopravnost manjšin ne bo več prakticala, kadar bi to bodlo v oči nemške nacionaliste.

Za razmere v tej čudni domovini še bolj čudne demokracije je vsekakor značilno, da se politična stranka, ki se ima za demokratično, tako nedemokratično in izrazito nacionalistično zaletava ob dvojezično poimenovanje mesta, ki je še v prejšnjem stoletju bilo kulturno središče vsega slovenstva in kjer imamo Slo-

venci še danes svoje ustanove in osrednje organizacije. Še bolj značilno pa je, da se takemu iz golega protislovenskega šovinizma porojenemu nacionalizmu ukloni in podredi celo vodilni predstavnik tiste državne oblasti, ki ji državna pogodba nalaga zelo jasne in nedvoumne obveznosti glede uresničevanja in spoštovanja enakopravnosti manjšin.

V takih razmerah se seveda ni čuditi, če oblasti na zahteve po izpolnitvi teh obveznosti odgovorijo z brutalnim policijskim nasiljem in sodnijskim preganjanjem. Več kot 30 koroških Slovencev bo v bližnji bodočnosti postavljenih pred sodišče, ker so z „napisnimi akcijami“ in podobnimi sredstvi demokratičnega boja opozorili na nepravni dolg, ki ga ima država do manjšin. Dosledna zahteva po jezikovni enakopravnosti pa je v konkretnem primeru „rodila“ celo že grožnjo z odvzemanjem poslovne sposobnosti (Entmündigung).

Takih primerov, ki prepričljivo kažejo, kako zmotno je v Avstriji govoriti o enakopravnosti manjšin, bi bilo dovolj za „belo knjigo“!

## Skupno sporočilo o obisku ZSO pri SKGZ v Trstu

V okviru dolgoletnega sodelovanja in tesnih stikov, ki jih vzdržujeta Zveza slovenskih organizacij na Koroškem in Slovenska kulturno-gospodarska zveza, je zastopstvo ZSO 18. marca 1978 obiskalo SKGZ z namenom, da si obe organizaciji izmenjata informacije o položaju slovenskih manjšin na Koroškem in v deželi Furlaniji-Juljski krajini.

Obe organizaciji sta poudarili glavna načela, po katerih se je treba ravnati pri obravnavanju in reševanju življenjskih problemov narodnostnih skupnosti:

Izhajati je treba iz osnovnega načela, da so narodnostne skupnosti subjekt svojih pravic in težen, zato je mogoče reševati njihova vprašanja samo v sporazumu z njimi samimi.

Nesprejemljivo je vsakršno ločevanje pripadnikov manjšin v kategorije z različnimi pravicami, zlasti tudi ne na osnovi številčne moči, stopnje narodne zavesti ali drugih iz zgodovinskega razvoja izviraajočih posledic.

Obe organizaciji sta potrdili potrebo po enotnih stališčih in skupnem nastopanju vseh slovenskih in demokratičnih sil večinskega naroda pri uveljavljanju narodnostnih pravic v smislu mednarodnih obveznosti in ustavnih določil.

Posebno pozornost sta obe organizaciji posvetili potrebi po gospodarski krepitvi narodnostnih skupnosti kot enem izmed poveljnih pogojev za enakopravno uveljavljanje v družbenem življenju.

Boj za uveljavitev vseh teh načel je uresničljiv le v povezanosti z bojem za demokratični razvoj družbe in s tesno povezanostjo zamejskih Slovencev z matičnim narodom.

Zastopstvi ZSO in SKGZ sta po prikazu razmer in dejanskega stanja in problematike slovenske narodnostne skupnosti v Avstriji in v Italiji sprejeli sklepe o nadaljnjem sodelovanju.



Razgovor na sedežu SKGZ v Trstu ob obisku delegacije ZSO iz Celovca













